

黃埔村村有村史 留住鄉土文脈



隨著城市化進程加快，自然村落逐漸消失，村莊歷史文脈傳承和保護備受關注。在廣州黃埔，當地以自然村為單位，全面啟動村史編修工作。在2個多月的時間內，逾1000名村民主動參與，35個自然村搜集過往村史，挖掘新史料，將內容編修成冊。6日，這套逾200萬字的《黃埔區村史》叢書發布，在全省120多個區縣中首次實現「村村有村史」。深井社區黨委書記說，此次修村史，追尋到「海絲」文化蹤跡。另有豐收新街村史記載，「黃埔滑蛋」這道菜起源於20世紀20年代一個艇家。



▲深井村舉辦「開筆禮」等傳統民俗活動。網絡圖片

始建於明弘治三年的鍾氏大宗祠距今已有500多年歷史，見證了鍾氏家族的歷史變遷。大宗祠是黃埔區厚重文化底蘊的一個縮影。作為廣州市農耕文化的重要區域，黃埔區積澱了豐富的歷史遺存。為了把祖祖輩輩聚居的村莊所承載的歷史文化傳承保護好，黃埔區以自然村為單位啟動全區村史編修工作。

八旬老人家中覓遺存族譜

蘿崗街是黃埔區內首個制定編修方案並高質量交付村史成稿的街道。街道與廣州市地方志辦公室、中山大學歷史系專家團隊合作，創新採取「群眾口述，專家記錄」的全民參與模式。「村史的供稿人擴展到每一位有故事、有想法、有經歷的村民，人人都是「尋根留史」的主人翁。」蘿崗街道二級調研員邊文革說。

從蘿崗小學退休的老校長、蘿崗村村民鍾進甜就是參與者之一。在村史編修過程中，為了確定坑村是否為鍾玉岳（南宋進士，著名的玉岳書院創立者）的出生地，他花了近兩個月拜訪上百位老人，最終在村裏一位八十歲老人家中發現了遺存的鍾氏族譜，最終得以印證。

在文冲街道，17位平均年齡超過80歲的長者，主動請纓，駐點社區近一個月參與村史編修。他們將文冲古祠堂、古建築的歷史、建築特色一一道來，還詳細講述文冲私塾、學堂教育的發展變遷，近現代文冲本地名人對地方發展所作的貢獻，令村史更生動鮮活。統計顯示，本次參與黃埔區村史編修共1200餘人，其中90%以上為各村村民。

「法國人島」見證商貿變遷

長洲街道深井社區黨委書記藍志幫說，深井村因被清政府指定為法國海員的休憩地而被稱為「法國人島」，在廣東巡撫楊永斌向乾隆帝呈送的奏摺中，提到「黃埔深井村民多會番語，與洋人私自交易」，如今這本奏摺在故宮博物院。根據深井村族譜以



▲鍾氏大宗祠是黃埔區文化底蘊的一個縮影。為傳承保護歷史文化，黃埔區以自然村為單位啟動全區村史編修。圖為蘿崗鍾氏大宗祠建築群。網絡圖片

及村裏老人的敘述，當時的貿易地點即是位於深井村的安來市。「安來」二字，意為此地可確保安全，客商可以在此經商。

「此次修村史，多角度展現了深井村安來市商貿文化的滄桑與變遷。」藍志幫說，表明深井村是中國對外開放較早地區之一，進一步追尋到

「海絲」文化蹤跡

「黃埔蛋」（又稱「黃埔滑蛋」）是粵港澳地區廣受歡迎的菜餚，這道菜餚也有掌故。黃埔區豐收新街村史記載，這道菜起源於20世紀20年代一個艇家，主人將艇上母雞的雞蛋做菜招待客人，客人吃後讚不絕口，逢人便說黃埔炒蛋可口，「黃埔蛋」自此傳開。據記載，蔣介石在黃埔軍校時，很喜歡這道菜，又被稱為「中正黃埔蛋」。

黃埔區國家檔案館館長、區地方志辦主任李國榮表示，接下來將活用村史叢書，一方面加強文物古蹟與歷史文化的研究，整理各村「十古」文化遺存歷史故事，打造鄉愁旅遊文化線路，促進鄉村振興；另一方面，發揮村史的教化、推介作用，促進村史文化進鄉村、進社區，開展「村史進課堂上舞台」工程。

▲深井村修繕的古建築形成美輪美奐的古建廣場。網絡圖片

黃埔村史新掌故



孫中山黃埔脫險

石橋新街村史記載，1922年，粵軍總司令陳炯明叛變，派兵包圍位於廣州越秀山的總統府。孫中山突圍至黃埔，登上永豐艦。他提出艦隊走新擔涌脫險，有人認為河涌水深2米而軍艦吃水3米以上，難通過。孫中山說，若趁潮漲至頂，各艦可通過。次日，水位超5米，孫中山成功脫險，與海軍大部隊會合。



本土文化新發現

深井村現有有三個原水上居民上岸定居的片區，這些居民有獨特的宗族起源、生活習俗，與江浙水上居民同源，但有珠三角「疍民」特色。在石橋新街村史中，收錄了歷代學者對「疍民」來源的論述，訪問了上岸定居的「疍民」後代，還挖掘和收錄了數首「疍民」中世代流傳的「鹹水歌」。



粵港民間往來

不少粵港民間往來及香港愛國人士的捐贈事跡通過村史留存下來。比如，黃埔區上莊村曾氏宗祠，由旅港同胞曾仲宇等29人捐款1.8萬餘港元，於1995年進行了修繕。又如，下莊村村民曾浦生於1931年隨叔父到香港謀生，村史記載他與多位香港演奏家、粵樂大師合作撰曲、配樂，參加歌壇義演的事跡。



深井燒鵝來源

據傳，深井村來了一位帶着大鵝的討飯老人，老人飯量驚人，鵝從不下蛋。後來，老人離開，留下鵝和一張紙條，寫道：「叨擾三年，無以為報，唯留下白鵝一頭，略表謝意。」三年沒下蛋的鵝，開始下蛋，小鵝養大後，製成的燒鵝特別鮮美。後來，深井燒鵝遠近聞名，成為搶手貨。

大公報記者敖敏輝整理



深圳200項舉措 優化營商環境

【大公報訊】記者毛麗娟深圳報導：深圳市政府新聞辦7日召開發布會，介紹《深圳市建設營商環境創新試點城市實施方案》（以下簡稱《方案》）。《方案》從健全透明規範的市場主體准入退出機制、強化企業各類生產要素供給保障、構建精準主動的企業服務體系等12個領域推出200條改革舉措，標誌着深圳市營商環境改革步入5.0時代。

2018年以來，深圳出台營商環境1.0「搭框架」、2.0「夯基礎」、3.0「補短板」、4.0「促提升」系列改革政策，推出700餘項改革清單，推動營商環境優化。

《方案》從市場環境、法治環境、

開放環境、政務環境4方面提出12個領域的任務內容，並明確在今年實施的首批200項具體改革事項。

在市場環境方面，試點在先進技術、金融投資、醫療健康、教育文化等重点領域，有序放寬准入限制等。在法治環境方面，建立不予實施行政強制措施清單，企業合法權益補償救濟機制，研究制定企業合法權益受損評估與補償救濟協商辦法等。在開放環境方面，推動沿珠江港口啟動更多「大灣區組合港」，建立深圳市涉外商事一站式多元解紛中心等。在政務環境方面，推進社會投資項目「用地清單制」改革，建立健全一站式市場主體培育和服務平台「深企」等。

港人「足不出境」辦中山不動產抵押登記

【大公報訊】記者方俊明珠海報導：繼珠海、江門及港澳4地政務服務及不動產登記「跨城（境）辦理」業務啟動後，中山—香港「不動產登記+金融服務」跨境通辦業務合作近日正式開啟。廣東政務服務數據管理部門相關負責人表示，今後香港居民及企業涉珠中江等城市的跨境不動產抵押登記「足不出境」即可辦理，接下來可望拓至灣區其他城市。

在中山—香港「不動產登記+金融服務」跨境通辦業務合作新模式下，通過政務數據共享，將香港居民中山買房的不動產登記從「跨境往

返+線下辦理」優化為「香港銀行便民窗口+網上辦理」模式，實現從提出申請到領取證書全流程「不出關辦理」，從受理到發證最多1個工作日辦



▲珠三角城市的不動產登記服務廳。大公報記者方俊明攝

結，減少了香港企業、居民為跨境購房的往返奔波次數，提升了效率與節省了時間成本。

「不動產抵押融資作為個人籌集資金及企業融資的重要手段，而港澳居民在融入灣區時，對不動產抵押融資的需求增多。」廣東政務服務數據管理部門相關負責人表示，中山—香港「不動產登記+金融服務」跨境通辦業務合作，不僅為香港居民和企業提供更加便捷的跨境不動產登記抵押服務，也進一步推進粵港澳在金融方面的深度合作，促進大灣區人流、物流及資金的流通。

橫琴加大退稅便利 穩定外貿

【大公報訊】據澎湃新聞報導：近日，為進一步助力企業紓解困難，激發出口企業活力潛力，更好促進外貿平穩發展，橫琴粵澳深度合作區稅務部門積極落實國家稅務總局等10部門關於進一步加大出口退稅支持力度、促進外貿平穩發展的舉措，着力「三減」（減資料、減事項、減紙質證明）、「三加」（加力度、加方式、加便利服務）、「三提速」（提速退稅辦理、提速退運通關、提速實

地核查），為橫琴粵澳深度合作區出口企業發展、外貿營商環境優化提供稅收助力。

「我們公司業務包括向中國澳門、中國香港等地出口中成藥，今年以來，我們已經辦理出口退稅255萬元（人民幣）。『三減』、『三加』、『三提速』讓出口退稅更加便利了，基本上每筆退稅3個工作日就完成了。」位於粵澳合作中醫藥科技產業園內的廣藥（珠海橫琴）醫藥產業園有限公

司財務人員凌思說。

凌思表示：「不僅辦得快，我覺得服務也更加個性化，現在稅務機關為納稅人免費提供提醒服務，我們可以及時了解出口退（免）稅政策更新情況、出口退（免）稅業務申報辦理進度等。」

凌思還稱：「對企業來說，辦稅成本降低了，退稅款用於企業生產經營，緩解了資金流轉壓力，提高了資金流轉效率。」